

Ожидали мы было, что возрастетъ спросъ угля на домашнее отоплени; но какъ ни твердо было, повидимому, общее убѣжденіе въ необходимости са-мыхъ энергическихъ мѣръ къ сохране-нию лѣсовъ; какъ ни хлопотали о томъ нѣкоторыя правительственные учреж-дения, дрова продолжаютъ истреблять-ся по прежнему, и даже въ Харько-вѣ, гдѣ угольное отоплени обходится вдвое дешевле дровяного — спросъ на уголь остается почти въ прежней, довольно ограниченной нормѣ. Не по-могли этому даже и ходатайства, воз-бужденныя чрезъ министерство госу-дарственныхъ имуществъ, о томъ, чтобы въ мѣстностяхъ гдѣ стоимость 100 п. угля не превышаетъ цѣ-ны 1 куб. сажени дровъ съ переруб-кой и расколкой, всѣ казенные, город-скія и общественные зданія отаплива-лиались бы обязательно углемъ. Хо-датайство это возбудило лишь перепис-ку и не привело ровно ни къ какимъ полезнымъ послѣдствіямъ. Въ Харько-вѣ и по сіе время отапливаются дро-вами такія зданія, какъ напр., уни-верситетъ, присутственная мѣста, Ма-ріинскій институтъ, городская боль-ница, всѣ казармы, занимаемыя вой-сками, и множество другихъ зданій, расходующихъ десятки тысячъ сажень дровъ, замѣнивъ которыя углемъ мож-но было бы сберечь отъ истребленія огромная массы лѣсовъ, дать въ этихъ лѣ-сахъ пріютъ птицамъ, какъ наиболѣеваж-нымъ врагамъ разныхъ жуковъ и ку-зекъ, сберечь большія суммы отъ замѣ-ны дровъ углемъ, и, въ концѣ кон-цовъ, усилить разработку угольныхъ копей, питающую многія тысячи истин-ныхъ бѣдняковъ. Но, повторяю, все это и по нынѣ составляетъ лишь пред-метъ ожиданій и мечтаний, осуществи-мыхъ. Богъ знаетъ въ какомъ буду-щемъ; а на самомъ дѣль промышлен-ность угольная находится теперь въ застоѣ, изъ котораго ей однако на-добно выйти во что бы ни стало, по той весьма простой причинѣ, что все, что не движется впередъ и не разви-вается, — идетъ назадъ и близится къ гибели.

Въ столь критическихъ обстоятель-ствахъ дѣло угольное могло бы еще найти себѣ исходъ, и притомъ блиста-тельный, если бы оно, какъ мы это говорили и прежде, успѣло создать себѣ потребителей на мѣстѣ, въ видѣ желѣзного завода. Желѣзный за-водъ есть потребитель прочный, потре-

Горнозаводскія дѣла юга Россіи.

Весна нынѣшняго 1881 года за-стаетъ нашу каменноугольную про-мышленность въ состояніи очень силь-наго угнетенія, по отношенію къ вы-возу минерального топлива. Понятно, что когда ослабѣваетъ вывозъ, — ослабѣваетъ, въ то же время, и самая дѣ-ятельность копей, отражаясь неблаго-пріятно и на экономическомъ положе-ніи рабочихъ, остающихся безъ заня-тій, столь желательныхъ во времія го-ловоки. Причинъ, вліявшихъ на умень-шеніе вывоза угля было много; но всѣ онъ сводятся къ обнаружившемуся поч-ти повсемѣстно на югѣ неурожаю хлѣ-ба и свекловицы, истребленныхъ раз-ными насѣкомыми. Отъ неурожая хлѣ-ба упала дѣятельность мукомольныхъ мельницъ, винокуренныхъ и пивоварен-ныхъ заводовъ, потребляющихъ большое количество топлива. Сахар-ные заводы, собравъ свекловицы въ количествѣ далеко менѣе ожи-даемаго, уменьшили свое производ-ство, а съ нимъ вмѣстѣ — и свои тре-бованія на уголь. Наконецъ, самыя желѣзныя дороги, сокративъ свое това-рное движение, вслѣдствіе неурожая, сокра-тили тѣмъ и потребленіе топлива.

Къ остановкамъ движенія угля вслѣд-ствіе неурожаевъ присоединилась еще на нашу бѣду и погода съ ея нескон-чаемыми дождями, длившимися цѣлыя мѣсяцы и съ мятелями, благодаря ко-торымъ на донецкой дорогѣ останавли-валось движение на нѣсколько дней къ ряду. Во времія этихъ то распу-тицъ, мы во очію убѣдились и почув-ствовали, какія огромныя потери мо-жетъ нести угольная промышленность въ тѣхъ случаихъ, когда первобытные подъѣздные нали пути къ станціямъ превращаются въ сплошную массу не-проходимой грязи, по которой нѣть возможности проѣхать даже и въ пустой повозкѣ, а не только что съ какимъ-нибудь грузомъ.

битель прозорливый и притомъ не слишкомъ даже разборчивый; ибо если какое-нибудь топливо не годится въ сырьемъ видѣ, то оно можетъ быть отмыто, обработано и, наконецъ, перекоковано; топливо негодное въ доменную плавку можетъ быть употреблено на обжиганіе, на отопление множества паровыхъ машинъ и частью для генераторовъ. Словомъ сказать, желѣзное производство, понимаемое въ обширномъ смыслѣ этого слова, будучи водворено въ приличныхъ размѣрахъ, можетъ оказывать могучую поддержку каменноугольной промышленности по той уже простой причинѣ, что на каждый миллионъ пудовъ выдѣланныхъ и совершенно готовыхъ напр. рельсовъ надобно употребить 10 милл. пудовъ минерального топлива, если считать въ одно всѣ сопряженные съ тѣмъ заводскія операциіи. А вѣдь выдѣлывая въ годъ какихъ-нибудь 15—20 милл. пудовъ желѣза и стали, мы не только не встрѣтили бы недостатка въ рудахъ, но не затруднились бы также и въ сбыть этихъ металловъ, ибо наибольшее ихъ количество продолжаютъ намъ доставлять иностранцы.

Но почему же, спросятъ, въ такомъ случаѣ, мы не строимъ желѣзныхъ заводовъ? Не строимъ мы ихъ потому, что боимся впутываться въ это новое и не совсѣмъ простое дѣло, не опираясь ни на какую помощь и не имѣя увѣренности въ томъ, что иностранный ввозъ металловъ допустить наши заводы встать твердо на ноги, что заграничные заводы не воспользуются первымъ периодомъ первоначальныхъ нашихъ неудачъ и попытокъ и не прихлопнутъ настъ на первыхъ же порахъ низкими цѣнами ввозныхъ металловъ. Боязнь эта велика и вполнѣ основательна; основательна потому, что дѣло это требуетъ капиталовъ огромныхъ. Устранить эту боязнь, дать промышленности силу развитія и поставить ее въ возможность—смѣло вступить на путь соперничества можетъ только одна мѣра:—это—*покровительственный тарифъ!* И вотъ этаго то тарифа мы никакъ не добьемся; мы говоримъ *не добьемся* потому, что не решаемся признать значеніе покровительственного тарифа въ тѣхъ пяти копейкахъ, которыми обложенъ ввозъ иностранного чугуна.

Утѣшая себя иллюзіями, мы уже склонны думать, что правительство еще пока не убѣдилось въ прочности запасовъ желѣзныхъ рудъ на югѣ Россіи, что оно отчасти съ эгою цѣлью предприняло нынѣшнія въ краѣ разведки и что, получивъ благопріятные отзывы отъ командированныхъ изслѣдователей, оно все-таки что-нибудь сдѣлаетъ съ цѣлью пособить водворенію въ краѣ желѣзного дѣла. Но пока такого решительного шага не будетъ сдѣлано, до тѣхъ поръ мы будемъ медленно раззоряться, платя ежегодно иностранцамъ чуть не сотни миллионовъ рублей за тѣ металлы, которые могли бы выдѣлывать у себя дома.

Будемъ же пока ждать и надѣяться перемѣнъ къ лучшему; но не станемъ тѣшить злорадства иностранныхъ заводчиковъ безцѣльными нашими попытками, легко способными напомнить басню про вола и лягушку.

А. Мевіусъ.